Hans Rudolf Moser  v/o KALIF von Bürglen                                                                      20.01.2000

Weinfelderstrasse 21            

CH 8575 Bürglen

Betrifft: Lösung der Aufgabe von Jessica vom 19.01.2000  (Grenzwert/Streckenzug-Länge)

Benötigte Hilfsmittel
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Abstand  d  zweier Punkte  z1 , z2  in der Gauss-Ebene :  d  =  abs (z1 – z2) , für  z1 = a1 + i b1 , z2 = a2 + i b2  kommt:
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Aus der Goniometrie stammen die Formeln zur Umformung der Differenzen  cos -  cos , sin  - sin 
in Produkte :
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Ein bekannter Grenzwert :
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Lösung der Aufgabe

Wir bilden die Differenzen dk = Pk+1 – Pk   ( k = 0 , 1 , 2 ,  ..., n -1 ) sowie  deren Absolutbeträge abs ( dk ) , welche die Längen der  n  einzelnen  Strecken darstellen.  Nach  ( 1 )  erhalten wir :
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[image: image7.wmf]Daraus folgt nach ( 3 )  

[image: image8.wmf]x

n

n

k

i

x

n

x

n

k

d

k

2

1

sin

2

1

2

cos

2

2

1

sin

2

1

2

sin

2

+

+

+

-

=


Werden Realteil und Imaginärteil quadriert und addiert , erhält man das Quadrat des Absolutbetrages :
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Der Klammerinhalt ist 1 und wir erhalten den von  k  unabhängigen Term für  dk
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 :Durch Addition der  n  gleichen Strecken   dk  für  k = 0, 1  ...  ,n-1 ergibt sich die Gesamtlänge 
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Vorgängig des Grenzüberganges substituieren wir noch :
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